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ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΛΛΗ ΠΑΙΟΝΙΔQγ 

Tlfς όlff!!O{/fJyιaς 
l1 εικόνα είναι οικιciο , καθημερινή, ορκεi νάχουμιc μάτια 

για να την προσέξουμε: Ο γεiτονας συνταξιούχος που μήνες 
και μήνες σκαλίζε ι και κλα6ιcύιcι τις τpιαντοφυλιές του και 
νάτον τώρα να τριγυρίζει ανάμεσα τους και να καμαρώνει το 
ολάνθιmο τρόπαιο του. Η γιαγιά τωυ σκυμμένη ηάνω από τη 
δαντέλα που πλέκει μετατρέπεται σε γαληνεμένη μαντόνα με 
φωτοστέφανο. ' Η η νεαρή κομμώτρια που τα χρυσά της χέρια 
φτιάχνουν μικρά πρόσκαιρο έργο τέχνης . ' Η ο επιπλοποιός, ο 
σχεδιαστής, η μοδίστρα, ο φωτογράφος, ο κτίστης, ο σκαλι
στής, η υφάντρα .. . Το επαγγέλματα τους δεν εiνοι κατά κυριο
λεξiο καλλιτεχνικά, μα μετατρέπονται σε τέτοιcμάρη στη μα
γική σφραγίδα της Δημιουργiος. Χάρη στο μέγα γεγονός nως 
ουτοi που το εξασκούν aπλά και μόνο αγαπούν τη δουλειά 
τους. 

Θυμάμαι κάτι παλιές εποχές (άραγε μόνο παλιές;) που ο 
πατέρας δήλωνε κατηγορηματικά και ομετάκλειτο στο γιό του: 
Θα γίνεις μπακάλης όπως εiμαι εγώ κι όπως ήταν κι ο πατέρας 
μου. Γιο δές αίμα στρογγiξαμε και δημιουργήσαμε τρία μαγα
ζιά. Χρειαζόμαστε χέρια, πρέπει να συνεχίσεις τη δουλειά ... Κι 
ο γιός δεν θέλει να γίνει μπακάλης, τ' όνειρο του είναι η 
θάλασσα, τον μεθά η αλμύρα της και στο όνειρα του κάνει 
aτέλειωτο ταξίδια ... Τουλάχιστον να γινότανε ψαράς, νάνοι 
κοντά της όσο η ιό πολύ μτωρεί ... Καυγάδες, πεiσμοτο, σκληρά 
λόγιο κα ι κάποτε ο ένας οrιό τους δυό υποχωρεi, συνήθως ο πιο 
αδύνατος ο γιός, και μοιρολατρικά δέχεται τον δρόμο μιας 
αιώνιας υποβόσκουσος δυmυχiας. Μια ζωή κακός μπακάλης, 
aποτυχημένος εργαζόμενος, γεμάτος με τα συμπλέγματα του 
αvικαvοποiητου. 

Ατιό την. άλλη παρακολουθείστε εκείνους που ανεμπόδι
στο τράβηξαν το δικό τους μονοrιάτι, ττώς φουντώνου}' και 
λουλουδίζουν και καρποφορούν. Προσέξτε εκιcίνο το νεαρό, 
που οπό μικρός είχε κλίση mη μουσική, τι ως λάμπουνε τα μάτια 
του κάθε βράδυ στην ταβέρνα που τραγουδάει. Βέβαιο , αν εiχε 
τη δυνατότητα να κάνει μουσικές σπουδές θάβγαιναν στην 
επιφάνεια όλες οι κρυμμένες του χάρες ... Κι έτσι όμως πολύ 
καλύτερο οπό του να γινόταν ένας μέτριος δάσκαλος όπως 
τον ήθελε η μάνα του_ .. και πάλι κοιτάξτε εκεiνο τον δοσκολά
κο μόλις ενάμιση μέτρο κα ι τι μπόϊ μτιοίρνει σον ανέβει στην 
έδρα και τιώς κρέμονται οηό το mόμο του το πιτσιρiκια .... 

Μα η χαρά της δημιουργίας δεv aφορά μονάχα το εττογ
γέλματα, παρ ' όλο που εκεi οι αντιθέσεις μεγεθύνονται γιατί η 

δημιουργία γίνεται κοθημιcρινή rφάζη. t:ι ναι όμως και η πράξη 
μέσα στην πράξη, η δημ ιουργία σιc μια υπi:ροχη έξαρση της . . 
Ο αγγιcιωτλάστης, nου φτιάχνει tκοτοντάδtι.; τουριστικά βαζά
κια ομοιόμορφο και ηληκτικά .... κάποια στιγμή ευφορίας φτιά 
χνει μια υπέροχη μορφή που θα την ζήλευαν οι πιο σπουδαίες 
γκαλερί τέχνης. Ο ταnεινός τυπογράφος που μέσα στηv καθη
μερινή ρουτίνα των φυλλαδίων και διαφημιστικών προγραμ
μάτων, σαν του αναθέσεις την έκδοση εvός β ιβλίου ποίησης 
βάζει όλο του το καταπιεσμένο μεράκι και βγάζει ένα αρι
στούργημα. 

Ας μη μιλήσουμε φυσικά γ ια τα επαγγέλματα - λειτουργή
ματα nου είναι τα ίδια μια αδιάκοπη δημιουργία. Ο ζωγράφος, 
ο γλύπτης, ο ηθοποιός, ο συγγραφέας, ο χορευτής ο συνθέτης 
ή ακόμα ο χειρούργος που με τη λεπτή του τέχνη σώζει ζωές. _ 
ή ακόμα ας μη μιλήσουμε για το μέγα και αξεπέραστο λειτούρ
γημα τη ς Δημιουργίας, τη μητρότητα και όλη εκείνη την επί
πονη και ευαίσθητη διαδικασία μέχρι να σμιλέψει και να παρα
δώσει στην κοινωνία τοv νέο άνθρωπο. 

Μια δημιουργία βρίσκεται κυρίως και μέσο στα απλά και 
στο aσήμαντα. Πρόσεχο, μικρή τη συχωρεμένη τη γιαγιά μου 
στο χωριό με πόση περίσκεψη και αφοσίωση έφτ ιαχνε τα μα
καρονάκια του χεριού όπως τα λέγαμε. Λες και το καθένα 011' 

αυτά είχε σαν σκοrιό να διατηρηθεί για πάντα κι όχι να φαγωθεί 
ζεστό ζεστό οττό τα πεινασμένα εγγονάκια . Οι μεγάλες γιορ
τές, τα Χριστούγεννα το Πάσχα, το Δεκαπενταύγουστο, 
έπαιρναν μια ιδιαίτερη επισημότητα , χάρη στη σημασία που 
δινόταν mις λεπτομέρειες, να καθαr:nστεί και ν' ασπριmεi 
κάθε γωνιά, να ψηθούν τα γλυκά, να στολιστούν τ' ασπροκεv
τήματα ma τραπέζια . 

' Οσο πάει ο άνθρωπος ρίχνεται όλο και περισσότφο στη 
μέγκενη της αυτοματοηοίησης και κατά συνέrιεια της βιαστι
κής και rιρόχειρης αντιμετώπισης των λεπτομερειών της ζωής . 
Τα μικρά ηοραμερiζονται και το μεγάλα υτrοβοθμίζονται. Είναι 
μια ανάγκη για να μτιορέσεις να τα προλάβεις όλα. Ωστόσο 
αυτοi οι ρυθμοi έχουν και τους μεγάλους κινδύνους τους. 
Απειλούν να μετατρέψουν τον άνθρωπο σε μια μηχανή ή μάλ
λον σ' ένα ασήμαντο εξάρτημα μιας τεράστιας μηχανής. Κι 
όλο και περισσότερο ξεχνούμε τη χαρά της δημιουργiαc;, που 
είναι το πιο ουσιώδες χαρακτηριστικό της ανθρώπινης ύπαρ
ξης και που διατηρεί την ισορροπία σ' ένα κόσμο που ιλιγγιω
δώς αλλοιώνεται και φθείρεται. 
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